
27 ème LEÇON : La soustraction avec retenue
LEC - MLB / Calcul CE : Soustraction en colonne avec les retenues.

Calcul mental
4€ enlevés de 12 €  //  6 € enlevés de 12 €  //  8 € enlevés de 11 €  //  5 € enlevés de 14 €  //  7€ enlevés de 13€
3 € enlevés de 12 €  //  6 c enlevés de 11 c  //  5 g enlevés de 12 g  //  4 g enlevés de 11 g  //  5 g enlevés de 11g

 Rappel
La soustraction sert à calculer :

ce qui reste, ce qui manque ou une différence

Un principe

Ulysse a 5 billes 

Jérémie a 3 billes 

Ulysse a 2 billes de plus que Jérémie : différence 2 billes

Je donne 3 billes à chacun. +3

Ulysse a toujours 2 billes de plus. +3
La différence est la même. différence 2 billes

La soustraction
Problème:
Dans sa tirelire, Madeline a 45 €. Myriam a 28 € dans la sienne. Quelle est la différence entre les deux 
sommes d'argent ?

Solution Opération
La différence entre les deux comptes est de : 45
45 € - 28 € = - 28

--------
Lorsqu'on doit faire une opération en colonne, on l'écrit à droite de la feuille, sans les unités.

On commence par le chiffre des unités : on ne peut pas enlever 8 unités quand on n'en a que 5 ! (Prenez 5 pièces de 1€ dans 
une main ... essayez d'en enlever 8 !). Que faire ?

Si on ajoute une dizaine en haut et une dizaine en bas, la différence ne change pas !
On écrit 1 dizaine, en petit, juste à gauche du 5 des unités : ce qui fait 15 unités;
mais, si on ajoute une dizaine en haut, il faut en ajouter une en bas, pour ne pas changer le résultat. Alors on écrit une 
dizaine en dessous du 4 des dizaines : 4 dizaines et 1 dizaine font 5 dizaines.

4 15

- 2 8
                 1

---------
 1 7

   On dit :
Les unités : « 8 enlevé de 5 ... on ne peut pas : une retenue en haut, une retenue en bas.

8 enlevé de 15, il reste 7 »

Les dizaines : « 2 et 1... 3, enlevé de 4 ... il reste 1 »

Dans une soustraction, si on ajoute le même nombre en haut qu'en bas,
la différence ne change pas.



(CE2) Un autre exemple, avec des centaines

4 12 12

- 2  5  7
        1      1

---------
1  6  5

Les unités : 7 enlevé de 2 ... on ne peut pas : une retenue en haut, une retenue en bas.
7 enlevé de 12, il reste 5

Les dizaines : 5 et 1... 6, enlevé de 2 ... on ne peut pas : une retenue en haut, une retenue en bas
6 enlevé de 12, il reste 6

Les centaines : 2 et 1 ... 3, enlevé de 4, il reste 1.

Remarque: la retenue du haut est un peu à gauche du chiffre,celle du bas, exactement en dessous.

Exercices
209.Effectuer les soustractions en colonne. Bien écrire les retenues quand il y en a.

dizaines unités dizaines unités dizaines unités

5 3 8 2 6 7

– - 3 7 - 5 4 - 5 6

210.(CE2) Effectuer les soustractions en colonne. Bien écrire les retenues quand il y en a.

centaines dizaines unités centaines dizaines unités centaines dizaines unités

2 6 5 3 4 5 4 6 7

- 1 5 7 - 1 8 2 - 2 5 9
–

211.Effectuer ces trois soustractions posées – 367 - 48  //  438 - 254  //  934 - 678:

3 6 7 4 3 8 9 3 4
- 4 8 +2 5 4 + 6 4 8

212.Sur le cahier, avec un chiffre par case, et les unités sous les unités, poser et effectuer les 
soustractions suivantes (la présentation et l'écriture des chiffres seront prises en compte)

207 - 23  //  536 - 48  //  456 - 60  //  561 - 67  //  875 - 76  //  652 - 48  //  450 - 50
213.Même exercice

860 - 358  //  568 - 312  //  45 - 37  //  167 + 86  //  854 - 96  //  532 - 245  //  400 – 50
Problèmes

cheval landau xylophone locomotive baigneur nounours

59 € 47 € 24 € 8 € 16 € 12 €

214.Un client achète le landau. Il paye avec un billet de 50 €. Combien lui rend-on ?
215.Quelle est la différence de prix entre le baigneur et le xylophone ?
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